

## Abstrakt

Téma diplomové práce nese název “Rozsah povinnosti k náhradě škody v obchodním zákoníku“. Toto téma jsem si vybral vzhledem k tomu, že náhrada škody je jedním z nejdůležitějších právních institutů a v souvislosti se současnými rozhodnutími českých soudů a zákonodárným vývojem rovněž jednou z rozvíjejících se součástí soukromého práva, zejména s ohledem na nový vývoj tohoto instrumentu v kontextu návrhu nového občanského zákoníku. Cílem této práce je seznámit čtenáře se současným právním stavem, tento právní stav podrobit srovnání s příslušnými soudními rozhodnutími a názory odborné právní veřejnosti a nabídnout nový pohled na předmětnou problematiku.

Diplomová práce je rozdělena do sedmi kapitol. První kapitolou je úvod, ve kterém je definován předmět zkoumání celé práce. Poslední kapitolou je závěr, který obsahuje závěrečný pohled na rozsah povinnosti k náhradě škody v obchodním zákoníku a krátce pojednává o závěrech obsažených v této práci.

Kapitola druhá se zabývá právní úpravou vzniku povinnosti k náhradě škody a je složena ze tří částí, kdy každá z těchto částí pojednává o jiných skutečnostech týkajících se tohoto vzniku. První část obsahuje vymezení základních předpokladů, které musí být splněny pro vznik nároku na náhradu škody dle obchodního zákoníku. Druhá část se zaměřuje na povinnost informovat o vzniklé škodě. Třetí část pak přináší pohled na možné způsoby náhrady škody.

Třetí kapitola se zabývá rozsahem povinnosti k náhradě škody a skládá se ze dvou hlavních částí. První část se zabývá skutečnou škodou ve všech jejích formách. Dále pak shrnuje příslušná rozhodnutí soudů, názory odborné právní veřejnosti a hledá nejvhodnější definici pojmu skutečné škody. Druhá část pak pojednává o ušlém zisku, přičemž popisuje a vysvětluje pojmy skutečného ušlého zisku a abstraktního ušlého zisku.

Čtvrtá kapitola prozkoumává zákonnou a smluvní možnost limitace povinnosti k náhradě škody. První část této kapitoly informuje o ustanoveních, která zákonnou cestou limitují odpovědnost za škodu (tj. předvídatelnost, vliv jednání poškozeného na rozsah povinnosti k náhradě škody atd.). Druhá část je pak zaměřena na možnost smluvní limitace povinnosti k náhradě škody, zejména na možnost vzdání se nároku na náhradu škody.

Pátá kapitola se zaměřuje na vztah náhrady škody k ostatním právními institutům. Zohledněné právní instrumenty jsou pak smluvní pokuta dle českého práva, prodlení, odpovědnost za vady a promlčení.

Kapitola šestá (tj. závěrečná věcná kapitola) vystihuje a popisuje právní úpravu povinnosti k náhradě škody v souvislosti s jednotlivými smluvními typy obsaženými v obchodním zákoníku. Tato kapitola je rozdělena do šesti částí, přičemž každá z těchto částí se zabývá jednotlivým smluvním typem zvlášť. Mezi tyto zohledněné smluvní typy patří následující: kupní smlouva, smlouva o kontrolní činnosti, mandátní smlouva, smlouva o uložení věci a skladovací smlouva, zasílatelská smlouva a smlouva o přepravě věci.